‘Waar houdt Gij U verborgen?’ (uit het Geestelijk Hooglied van St.Jan van het Kruis ocd.)

Dit wil zoveel zeggen als:Goddelijk Woord, mijn Bruidegom, toon mij de plaats waar Gij U verborgen houdt.

Hiermee vraagt de ziel aan Hem dat Hij haar zijn goddelijk Wezen duidelijk laat zien. Want naar het woord van Sint-Jan (1,18) is de plaats waar de Zoon van God verborgen is, de schoot van de Vader, met andere woorden Gods Wezenheid. Deze is onbereikbaar voor de ogen van al het sterfelijke en verborgen voor ieder menselijk begrijpen. Daarom zei Jesaja (45,15) toen hij met God sprak: Gij zijt waarlijk een verborgen God.

Vandaar dient het volgende te worden opgemerkt. In dit leven kan de ziel deelachtig worden aan grootse mededelingen van God en aan zijn verheven tegenwoordigheid; zij kan een diepe en voortreffelijke kennis van Hem verwerven, maar toch is dit niet wezenlijk God. Het kan zelfs niet met Hem vergeleken worden. ‘Hij blijft in waarheid voor de ziel nog steeds verborgen. Ondanks al dat verhevene behoort de ziel Hem daarom altijd te beschouwen als iemand die verborgen is en Hem te zoeken als iemand die verborgen is, terwijl zij zegt: ‘Waar houdt Gij U verborgen?’De profeet Job zegt ook (9,11): Als Hij tot mij komt, zie ik Hem niet, en als Hij heengaat, bemerk ik Hem niet.

Hierdoor zal ook het volgende duidelijk zijn. Als de ziel een verheven mededeling of een geestelijke gewaarwording of geestelijke kennis bespeurt, dan moet zij, hoe intens die ervaring ook mag zijn, zichzelf niet aanpraten dat hetgeen zij bespeurt een bezitten van God of een klaar schouwen van Gods Wezen is; of dat dit betekent dat zij nu God méér in bezit heeft of zich meer in God bevindt.
En als al die tastbare en geestelijke mededelingen ontbreken en de ziel dus in dorheid en duisternis verkeert en zich verlaten voelt, dan moet zij daarom niet denken  dat God in de ene toestand meer afwezig is dan in de andere. In werkelijkheid immers kan zij door het een niet met zekerheid weten dat zij in genade, en evenmin door het andere dat zij buiten de genade leeft. In dit vers is het dus niet de voornaamste bedoeling van de ziel alleen maar te bidden om een affectieve en gevoelige devotie, maar op de eerste plaats wil zij bidden dat Hij op duidelijke wijze tegenwoordig komt, zodat zij Hem in zijn Wezenheid kan aanschouwen. Want het is haar verlangen daarvan zeker te zijn en daarmee bevredigd te worden in het andere leven.

Ditzelfde wilde de bruid van het Hooglied (1,7) zeggen, toen zij in haar verlangen zich met de godheid van het Woord, haar Bruidegom te verenigen, de Vader vroeg: Laat mij zien waar Gij uw voedsel vindt, waar Gij rust in de middag. Want toen de ziel vroeg haar te tonen waar Hij zijn voedsel vond, vroeg zij Hem haar het Wezen van het Goddelijk Woord, zijn Zoon, te tonen. De Vader is namelijk met niets anders voldaan dan met zijn enige Zoon, die immers de glorie van de Vader is. En toen zij Hem vroeg haar de plaats te tonen waar Hij ging rusten, vroeg zij Hem hetzelfde. Immers de Zoon alleen is de geneugte van de Vader, die nergens anders rust en nergens anders is dan in zijn beminde Zoon. In Hem rust Hij geheel en al. Heel zijn Wezen deelt Hij Hem mee, en wel in de middag, dat wil zeggen in de eeuwigheid. In alle eeuwigheid immers brengt Hij Hem voort en heeft Hij Hem voortgebracht.

Om dit voedsel bidt de ziel; zij vraagt om het Woord, haar Bruidegom, in Wie de Vader zijn voedsel vindt, in oneindige heerlijkheid. Zij smeekt om deze borst, die wei vol bloemen, waarin Hij rust in oneindig en liefdevol welbehagen. Daar is Hij diep verborgen voor ieder sterfelijk oog en voor ieder schepsel. Hierom bidt de bruid als zij zegt: ‘Waar houdt Gij U verborgen? Daarom dient men hier op te merken dat het Woord, de Zoon van God, samen met de Vader en de Heilige Geest op verborgen wijze in de binnenste kern van de ziel aanwezig is. De ziel die Hem moet vinden dient zich dus wat haar gevoelens en wil betreft van alle dingen terug te trekken. In diepste ingetogenheid moet zij tot zichzelf inkeren.

‘Waar houdt Gij U verborgen?’ (uit het gedicht ‘Geestelijk Hooglied’)

Binnen in de ziel is God dus verborgen. Daar moet de gelovige mens Hem liefdevol zoeken en Hem vragen: ‘Waar houdt gij U verborgen?’

Gij zijt wel het schoonste onder alle schepselen, ziel. Gij verlangt zo de plaats te kennen waar uw Beminde verblijft, zodat gij Hem kunt zoeken en u met Hem verenigen! En nu wordt u al gezegd dat gij zelf het vertrek zijt waarin Hij verblijft en het toevluchtsoord en de schuilplaats waar Hij verborgen is. Het moet wel een reden tot grote voldoening en vreugde voor u zijn te zien, dat al uw goed en het voorwerp van uw hoop zo dicht bij u is, dat het in u is, of beter gezegd dat gij niet zonder Hem kunt zijn. Zie, zegt de Bruidegom, Gods rijk is binnen in u.

Wat wilt gij noch méér, mijn ziel, en wat zoekt gij nog buiten u? In uw binnenste bezit gij uw rijkdom, uw voldoening, uw verzadiging, uw koninkrijk. Dit toch is uw Beminde, naar Wie gij verlangt en Die gij zoekt. Geniet van Hem en wees blij met Hem in diepe ingekeerdheid, want Hij is u zo nabij. Verlang daar naar Hem, aanbid Hem daar. Ga Hem niet buiten u zoeken, want dan wordt gij verstrooid en vermoeid, en gij zult Hem nergens zekerder, vlugger en meer nabij vinden en van Hem genieten dan binnen in u. Doch één ding moet gij weten: hoewel Hij in u is, is Hij er verborgen.

Wie iets moet zoeken dat verborgen is, moet in het verborgene doordringen tot de verborgen plaats waar het zich bevindt. Als hij het dan vindt, is hij even verborgen als dat ding. 

Aangezien dus uw beminde Bruidegom de schat is die in de akker van uw ziel verborgen ligt, een schat waarvoor de wijze koopman alles veil had, moet gij om Hem te vinden al het uwe vergeten en u van alle schepselen terugtrekken. Dan moet gij u verbergen in de binnenkamer van uw geest, gij moet de deur, dit wil zeggen de wil die zich opent naar alle dingen, achter u sluiten en zo tot uw Vader in het verborgene bidden. Als gij zo met Hem verborgen blijft, dan zult gij Hem liefhebben en van Hem genieten.

Moed dus, mijn ziel, gij zijt schoon, gij weet dat in uw binnenste op verborgen wijze uw Beminde verblijft naar wie gij verlangt. Zorg ervoor samen met Hem verborgen te blijven. In uw binnenste zult gij Hem dan omhelzen en Hem op affectieve wijze ervaren door de liefde.

Zoek uw voldoening in wat gij van Hem niet kunt begrijpen. Blijf ook in uw liefde en genieting nooit staan bij, wat gij van God kunt begrijpen of gewaarworden. Richt uw liefde en genieting op wat gij van Hem niet kunt begrijpen en gewaarworden. Dat is Hem zoeken in geloof.
